
 

Επέτειος 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή και κατοχή της 

Κύπρου 
 
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα, 9 Σεπτεμβρίου 2024, στον 
Ναυτικό Όμιλο Ελλάδος, η εκδήλωση που διοργάνωσαν από κοινού το 
Propeller Club, Πειραιά και το Propeller Club, Λεμεσού. Η εκδήλωση ήταν 
αφιερωμένη στη μνήμη της επετείου των 50 χρόνων από την τουρκική 
εισβολή και κατοχή της Κύπρου. 
  
Κεντρικός ομιλητής της βραδιάς ήταν ο Υπουργός Εξωτερικών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Δρ. Κωνσταντίνος Κόμπος. 
  
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες από τον 
ναυτιλιακό και επιχειρηματικό τομέα, τόσο από την Ελλάδα όσο και από την 
Κύπρο, καθώς και Κυβερνητικοί εκπρόσωποι και Ανώτατοι εκπρόσωποι των 
Ενόπλων Δυνάμεων. 
  
Η Κυβερνήτης του Propeller Club Πειραιά, Δωροθέα Ιωάννου, συντόνισε την 
εκδήλωση και καλωσόρισε τους εκλεκτούς καλεσμένους. 
 
Η εκδήλωση ξεκίνησε με την προβολή ντοκιμαντέρ που παραχωρήθηκε από 
τον Alpha Κύπρου και εξιστορούσε τα δραματικά γεγονότα του 1974. 
  
Στη συνέχεια, τον λόγο πήρε ο Πρόεδρος του Propeller Club, Πειραιά, Κωστής 
Φραγκούλης, o οποίος τόνισε τη σημασία της διατήρησης της μνήμης αυτής 
της τραγωδίας για τον ελληνισμό, αναφέροντας χαρακτηριστικά: «Σκοπός 
σήμερα είναι να τιμήσουμε τη πεντηκοστή επέτειο αυτών των γεγονότων, 
τόσο για να συνεχίσει να θυμάται η δικιά μας γενιά, αλλά κυρίως για να 
μαθαίνουν οι νεότερες», ενώ συνέχισε λέγοντας: «Και πρέπει να υψώσουμε 
τις φωνές μας και να κάνουμε το μήνυμά μας να ακουστεί δυνατά και 
ξεκάθαρα - Διότι σχεδόν η μισή Κύπρος βρίσκεται υπό Τουρκική κατοχή εδώ 
και μισό αιώνα, και δεν πρέπει να κάνουμε τα στραβά μάτια στις αδικίες της 
ιστορίας.» 
  



O Πρόεδρος του Propeller Club, Λεμεσού, Πόλυς Χατζηωάννου τόνισε με τη 
σειρά του την ανάγκη για επίλυση του Κυπριακού και δήλωσε «Έχουν ήδη 
περάσει 50 χρόνια από την Τουρκική εισβολή και η μνήμη των τραγικών 
γεγονότων του 1974 δεν έχει σβήσει. Τα εγκλήματα του 1974 δεν έχουν 
ξεχαστεί παρά τις προσπάθειες που κάνει η Τουρκιά προς αυτή την 
κατεύθυνση. Εμάς όμως ένας πρέπει να είναι ο στόχος μας. Η επίλυση του 
Κυπριακού, γιατί κάθε χρόνος που περνά το κάνει και πιο δύσκολο. Αυτός 
είναι και ο στόχος του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και του φίλου 
Υπουργού Εξωτερικών.» 
  
Ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κύριος Χρήστος Στυλιανίδης, 
ο οποίος δεν μπόρεσε να είναι παρών στην εκδήλωση, έστειλε το μήνυμά του 
μέσω video: «Με τα πολλά χρόνια που είμαι στην πολιτική, να τονίσω ξανά 
κάτι που δυστυχώς πολλές φορές δεν γίνεται αντιληπτό. Η Κύπρος αργά ή 
γρήγορα, στο επόμενο σύντομο διάστημα, θα βρεθεί μπροστά σε σκληρά 
διλήμματα, μπροστά σε πολύ καθοριστικές αποφάσεις. Αναγκαίο στοιχείο για 
να μπορέσουμε ακριβώς να λειτουργήσουμε συλλογικά, να πάρουμε 
αποφάσεις αλλά και να είμαστε πειστικοί. Και στο ευρωπαϊκό και στο διεθνές 
επίπεδο είναι πάνω από όλα η αξιοπιστία. Αυτή άλλωστε μας οδήγησε και 
στην ένταξη. Η αξιοπιστία είναι εκ των ουκ άνευ για να μπορείς να πείσεις για 
τις θέσεις και τις προτάσεις σου, ειδικά για ένα θέμα που κλείνει 50 χρόνια 
αδιεξόδου, για ένα θέμα που δυστυχώς θεωρείται περίπου ως και ένα θέμα 
που μπορεί και να μη λυθεί. Και όπως πάντα όταν βρισκόμαστε σε τέτοιου 
είδους καθοριστικές αποφάσεις, νομίζω πυξίδα-κλειδί είναι οι αποφάσεις 
αυτές να παίρνονται με ρεαλισμό, με πραγματισμό.»                                       
Ενώ συνέχισε λέγοντας: «Πάνω από όλα να διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού 
τις σχέσεις Αθηνών – Λευκωσίας.» 
  
Ο Υπουργός Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας Δρ. Κωνσταντίνος 
Κόμπος στην κύρια ομιλία του, ανέφερε: «Όπως ήδη γνωρίζετε, για πέντε 
δεκαετίες η Τουρκία κατέχει παρανόμως το ένα τρίτο της επικράτειας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Επικράτεια Κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Είμαστε όλοι μάρτυρες και όχι παρατηρητές της κατάφωρης συνεχιζόμενης 
παραβίασης του Διεθνούς Δικαίου που συντελείται στην Κύπρο.» Και 
προσέθεσε: «Η καταπάτηση της Διεθνούς νομιμότητας από την Τουρκία 
συνεχίζεται για πέντε δεκαετίες. Και δεν είναι ένα ιστορικό γεγονός, 



ξεχασμένο στον χρόνο. Για όλους εμάς είναι ένα καθημερινό βίωμα, μία 
οδυνηρή, καθημερινή πραγματικότητα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. 
Μετά λόγου γνώσεως μπορώ να αναφέρω ότι η άλλη πλευρά, η Τουρκία, είναι 
ικανότατη στο να διαμορφώνει αφήγημα που στους τρίτους είναι ενίοτε 
εύηχο και που προσφέρει παράθυρο για τα δικά τους συμφέροντα» ενώ 
ολοκλήρωσε την ομιλία του με ένα quote του Αμερικανού συγγραφέα William 
Arthur Ward: «Ο απαισιόδοξος παραπονιέται για τον άνεμο, ο αισιόδοξος 
περιμένει να αλλάξει ο άνεμος, ο ρεαλιστής ρυθμίζει τα πανιά». Η Κύπρος, η 
Ελλάδα, όπως κι εσείς, επιλέγουμε να ρυθμίσουμε τα πανιά.» 
  
Τρεις σημαντικοί Κύπριοι επιχειρηματίες οι κ.κ. Ανδρέας Χατζηγιάννης, 
Σταύρος Τάκη και Μάριος Κυριάκου μίλησαν σε video εξιστορώντας τις 
προσωπικές τους μαρτυρίες για τα γεγονότα του ’74. 
  
Σε μία έντονη συγκινησιακή στιγμή, ακολούθησε η τιμητική βράβευση του 
Δημήτρη Μητσάτσου, για την ηρωική του εμπλοκή στη μάχη της Τηλλυρίας, 
ως Κυβερνήτης της ακταιωρού Φαέθων, τον Αύγουστο του 1964. Μια 
επιχείρηση που παρέμεινε απόρρητη για 52 ολόκληρα χρόνια. Στη συνέχεια, ο 
Πρόεδρος του Club, Κωστής Φραγκούλης, τον ενέταξε στην οικογένεια του 
Propeller ως Επίτιμο πλέον Μέλος, καρφιτσώνοντάς του το pin του Club και 
απονέμοντάς του το πιστοποιητικό του. 
  
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την Αναστασία Ζαννή να ερμηνεύει τραγούδια 

αφιερωμένα στην Κύπρο. 


